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Цетиње, 30. октобра
Сад су се све редакције европских 

листова дале на ретуширање сли- 
ке, коју је ситуација у Европи до- 
била посјетом цара Николе цару 
Виљему у Потсдаму. Цар се већ 
вратио, али за њим још у пуној 
снази живе утисци, које је догађај 
на духове оставио. Са тим се ути- 
сцима сад на све стране лаборише, 
не би ли ком испало за руком да 
пронађе камен мудрости и да от- 
крије суштину преговора између 
моћних царева и њихових мини- 
стара спољних послова. Сад се веЕ 
у свима листовима овога континен- 
та могу читати нагађања и миш- 
л>ења о томе састанку. Колико пи- 
саца, толико мишљења. Француз 
гледа на ствар кроз призму савез- 
них обавеза коју Русија има спрам 
Француске и обрнуто; Енглец по- 
сматра кроз наочаре свога спора- 
зума, Аустро-Угарска опет кроза 
стакла својих телескопа, не би ли 
на новоме небу пронашла какву 
опасну пегу по своју будућност. 
Као што су морнари вјешти да из 
најобичнијих знакова на обзорју чи- 
не закључке по погоду која Ее за 
час-два наступити, тако и ови на 
мору политичком умију да из сва- 
ке мрље на хоризонту погађају суд- 
бину најближих дана.

Ко уђе у психологију прилика и 
људи, који их сачињавају, наћи Ее, 
да се у Потсдаму није могло на 
ситуацији ништа преломити. У си- 
стему данашњих међународних од- 
носа може се само ту и тамо не- 
што савити, али не и сломити. Мо- 
же само то савијање да буде кад 
јаче, кад слабије.

Савези су остали, али ван онога 
што су ти савези у напријед пред- 
видјели има још велики свијет не- 
дирнут, и ту је по свој прилици 
положен добар темељ за пријатељ- 
ску сношјбивост, можда негдје и за 
заједнички рад. Да у тој претпо- 
ставци не гријешимо, даје нам ув- 
јерење то, што се чак и полуслуж- 
бено признаје, да су споразуми ут- 
врђени у Потсдаму изишли из ок- 
вира конвенционалности. Дакле има 
ту нешто стварнога и необичнога.

Мало нас се тиче што су доко- 
нали у питањима Азије, у толико 
нас више занима шта је могло би- 
ти утаначено у погледу овога на- 
шег истока. Нема сумње да је о 
њему морало бити говора, јер Бал- 
канско Полуострву је онај чуперак 
на глави словенској, за који су се 
ухватили сви, а најјаче Русија и Ау- 
стро-Угарска.

Савез њемачко-аустријски је де- 
фанзиван. У споразум тај није ушла 
тачка о аустро-угарској завојевачкој 
политици на Балкану. Аустро-Угар- 
ска је одриче, али претпоставимо и 
да постоји. Она онда постоји само 
као приватан излет те монархије, 
која ни мало не обавезује Њемачку 
да за њом следи и да јој оружје 
носи. И ево ту је остало широко 

поље да се Русија и Њемачка спо- 
разумију. Ништа више само да уз- 
му на повољно знање то што Ау- 
стро-Угарска увјерава: да нема да- 
љих освајачких намјера на Балка- 
ну, па је за данас довољно да јој 
гурну резу на овим нашим врати- 
ма кроза која би морала прола- 
зити.

Али и без тога по нашем схва- 
тању ми смо за прво вријеме би- 
ли обезбијеђени. Аустро-Угарској 
је доиста потребан мир, и све дон- 
де ће јој бити потребан док добро 
не свари Босну и Херцеговину (ако 
међутим ове не би имале и сувише 
много костију у себи). ХоЕе ли сад 
Аустро-Угарска играти улогу ли- 
сице која се посвијетила по спо- 
разуму између Русије и Њемачке, 
или зато што је та улога сад њој 
потребна, све једно је. Кад буде 
могла учинити корак напријед, он- 
да Ее по свој прилици ситуација у 
Европи и опет бити малчице друк- 
чија, тако да се и опет може на 
дати успјеху.

Наравно да ће и други гледати 
да овај период мира искористе. Њи- 
хова је ствар како. Колико осво- 
јачке силе удешавају да ситуација 
буде по њих повољнија, за толико 
противна страна навија на своју 
воденицу. Како ће се радити и на 
шта ће све изићи, није наше да 
погађамо. Наше је само да кон- 
статујемо, да зближење Русије и 
Њемачке може по нас мале на Бал- 
кану да буде од користи. Прва се 
већ указује и она је у том, да су 
крила турске акције подсјечена и 
да је турско-румунски споразум, све 
и да га има под печатом, изгубио 
своју актуелну вриједност.

Нови кабинет у Француској
Због несугласипа, које су избиле међу 

члановима кабинета, Бријаново министар- 
ство поднијело је оставку, али је састав 
кабинета био поново повјерен Бријану и 
он је нови кабинет саставио.

Од нређашњег кабинета Бријанова о- 
стали су у новом француском министар- 
ству Пишон за спољне послове, генерал 
Брин за рат, адмирал Боне де Лапејрере 
за ратну морнарицу и Бипи трговине. 
Нови су: министар грађевина адвокаг Пи- 
еш, радикални социјалист, министар рада 
Лафере, бивши велики мештар масоне- 
рије; министар правде Жирард, који при- 
пада републиканском средишту; министар 
финансија Клоц, радикални социјалист; 
министар нривреде Рајнај, предсједник 
демократске љевице; министар просвјете 
М. Форе, сенатор; и најзад министар ко- 
лонија Морел, републиканац. Бријан је 
саставио кабинет тако, да задовољи дес- 
ницу, средиште и један дио љевице. 
Радикални социјалисти и социјални демо- 
крати су одлучно против њега, а исто 
тако и Комписти. У првом министарском 
вијећу изјавио је Бријан, да се не осла- 
ња на реакционарце, те да ће мирним 
путем ријешити радничко питање. По свој 
прилини образоваће се мировни судови 
за жељезничаре.

У Француској влада мишл>ење, да нови 
кабинет није баш најпогодније сасгављен, 
јер је Бријан узимао само личности које 
ће се саглашавати са његовим програмом, 
што значи да није много полагао на њи- 
хове личне способности колико на то, 
да се саглашавају са његовим радом.

На гај начин најјаче личности су у но- 
вом кабинету Бријан и Пишон.

Од нових министара заслужује, да се 
истакну Клоц, Жирар и Фор.

Нови мииистар финансија Клоц је вр- 
ло способан и у питању о реформи по- 
реза сагласан је са Бријаном.

Нови минисгар правде Жирар је добар 
и практичан правник, али је ширим кру- 
говима сасвијем непознат.

Морис Фор, мистар просвјете, није са- 
мо познат као добар пјесник, него се 
истакао и као стари политичар.

Сви чланови новог кабинета су приста- 
лице реформе синдикалног.законодавства.

Ванредно стање у Маћедонији
— Шта очекује Ст. Србију и Маћедонију — 

Скопље, 22. октобра.
Нови режим у Турској, на који су ве- 

лике наде и очекивања полагали, све 
више пружа доказа, да се не само из- 
једначио са сгарим стањем, него да га 
је у многом које чему и надмашио. 
Обећавани прогрес и напредак свео се 
на зулуме и терор, а једнакост је дошла 
до тога, да се са Хришћанима поступа 
без икаквог обзира. О слободи нема ни 
говора.

Терор, који се врши над Хришћанима 
толико је сада силан, да од зулума не 
могу живјети.

Како Хришћани немају ни пута ни на- 
чина да се од звјерства и свирјепости 
бране, да заштићују своје животе и имови- 
ну, није никако чудо шго су се у Маће- 
донији поново појавила чегничка акција. 
И Бугари и Грци у сгали су у одбрану 
свога живља оружаном руком као и за 
вријеме старог режима.

Због тога је у Старој Србији и Маће- 
донији настала озбиљна ситуација, која 
се у толико више поошграва што се 
тиранско држање власти појачава и што 
свирјепостима гурских власти нема краја.

И ако је за свакога јасно, да се овакво 
сгање може поправити само тако ако 
турске власти буду тактичније, обазривије 

‘и справедљивије и да се герором неће мо- 
ћи успоставити ред и мир и избјећи анар- 
хија, турске власти су све више необа- 
зривоје иире.ма Хришћ.анилСа све груб.ље.

Сада је поникао глас, да се ради у 
Цариграду на гоме, да се у цијелом ко- 
совском вилајету прогласи ванредно сга 
ње како би власти, не бирајући средства, 
не презајући ни од чега, могли вршљати 
по својој вољи, а све тобож у циљу да 
сгану на пут нередима и заведу ред и мир.

Под видом, да војују за законитост и 
да се боре противу изгредника, они др- 
же, да ће грубом силом и свирјепошћу 
стати на пут четничкој акцији и избје- 
ћи анархију, која је неименовна пошље- 
дица досадашњег њиховог рада, али се 
љуто варају, јер ће тиме још само ствар 
пооштитиги и проузроковати још веће 
заплете.

Ванредно стање није још објавЈвено, 
али се оно доводи у тијесној вези са о- 
дласком косовског валије у Цариград, за 
кога се вели да је тамо пошао но наро- 
читом позиву и сматра се, да ћејош ово 
дана бити проглашено.

Колико се мора осуђивати држање вла- 
сти према хришћанима и сви зулуми које 
чине, толико се више мора сажаљевати 
што се ново стање потпуно изједначило 
са сгарим и што се дошло до оваквог 
хаоса у Турској империји баш онда, када 
је било највише изгледа да се једном и 
у Старој Србији и Маћедонији заведе ред 
и мир. А до реда и мира се моглодоћи 
само мирним путем и толерантношћу, 
изједначавајући Хришћане са Муслима- 
нима и осигурањем личне и имовинебез- 
бједности, која ]е сада сведена на нулу. 
Ванредним стањем, терором и свирјепо- 
шћу не заводи се мир, него се напротив 
ствара хаотично стање и анархија, која 
на крају крајева може бити самој турској 
царевини од највеће штете.

Револуционарни покрету Шпанији
И поред тога што се гласови о рево- 

луционарном покрету у Шнанији са зва- 
ничне стране демантују, с дана у дан 
дешавају се такве ствари које јасно на- 
говијешћавају, да се Шпанија налази пред 
буром.

Револуционарни покрет и до сада је 
био јак у Шпанији, али од какојеуПор- 
тугалу извршен преврат, добио је гакав 
полет, да је гамо стање постало критично.

У Собаделу је општи штрајк и радници 
су се толико за револуцију загријали, да 
су покушавали да крену у Барселону, 

гдје радници приређују велике демонс гра- 
ције. По цијелој земљи држе се републи- 
кански скуповии доносе револуционарне 
резолуције У Барселони, Гранади и Ка- 
дису откривене су завјере. Хапшења се 
врше на све стране, па и многих офи- 
цира, за које се доказало, да су умије- 
шани у завјеру.

То показује, да се Шпанија налази у 
озбиљном положају и да се пеће моћи 
тако лако отреси од револуционарне по- 
гибел>и која јој пријети. 'Го се најзад ви- 
ди и из изјаве вође радикалних република- 
наца А. Леру-а, који важи као човјек од 
великог угицаја. Он се о револуционар- 
ном покрету изразио овако:

„Ко је прије три-четири године путо- 
вао кроз Шпанију, тај се мора зачудити 
напретку који је учинила наша пропаган- 
да. Држава се оријашким корацима при- 
миче републици, која се све јасније ука- 
зује као коначни циљ социјалног боја.

Ми већ данас имамо јаку основу на 
којој ће се будући режим дати подићи; 
та основа је радништво Шпаније. Вели- 
ки градови, урачунавши и Мадрид, ра- 
сполажу снажним трупама републиканаца. 
Под водством једне интелектуалне елите 
развијају се на најважнијнм тачкама мо- 
нархије републикански центри, који видно 
ојачавају свој уплив на сеоско становни- 
штво. У том су постигнути знагни успје- 
си. Ја сам на свом пошљедњем пу- 
товању опазио, да су крајеви, који важе 
као клерикално-монархистички, прориве- 
ни пропагандом наших другова и да у 
случају револуције не би били опасни 
републици. Треба споменути, да се с кле- 
рикалне стране чини све, да се г. Кана- 
лејасу црвени спектрум револуције изне- 
се пред очи као коначни резултат њего- 
ве културне борбе. Каналејас је превр- 
тљив карактер; он вјерује овим клерика- 
лним пророцима и он ће напошљетку 
покушати, да својим данашњим прогив- 
ницима (клерикалима) удари на републи- 
канце и социјалисте. Али његова крагко- 
трајна ангиклерикална полигика је свака- 
ко придонијела, да сеоско становништво 
постане за републиканске идеје присту- 
пачније. Каналејас дакле тјера воду на 
нашу водјеницу. Он ће се сад мораги 
зауставиги; али оно, шгојеучинио, оста- 
ће још дуго у народу живо.

Пошљедњи догађаји потврђују моје ми- 
шљење: нападаји на попове, нечувена 
жестина, с којом се нападају клерикална 
удружења, на дневном су реду, премда 
влада о гом ништа не зна (цензура је 
поуздана). Међу огорченим противницима 
клерикално-монархистичког режима има 
много војника. У званичним круговима 
су већ дотле доспјели, да Ао признају. 
Влада је присиљена, да организују у вој- 
сци систем шпијунаже. Ипак не може 
овај нокрег да угуши. Почињу већ са 
дегективским системом по одврагном при- 
мјеру руске полиције; денунцијације цвје- 
тају у војничким и чиновничким редовима. 
Прогив тога се диже све јаче огорчење 
и ја се нећу зачудити, кад једног дана у 
европској штампи пукну вијесги о сен- 
зационалним скандалима.

Још ћу на концу да упозорим на опа- 
сносги, којима шпањолска монархија иде 
у сусрет авантуром у Мароку. Републи- 
канцими и социјалистимо би војничка 
експедиција у Мароку дала знак за от- 
ворени рат против владе, рат против 
монархије. Ми нећемо допусгити, да се 
синови Шпаније жргвују једној лудости. 
Нека наши одговорни прво цивилазују 
нашу отацбину прије него што помисле 
на ширење културе. Већ је издан гпо! Ф 
огс1ге републиканцима, ако би влада 
покушала репресију у унуграшности нро- 
гив републиканског покрета. Све при- 
преме су подузете да се овај удар дочека**.

Ова изјава је и сувише јасна и разго- 
вегна. Револуционарпи покрег се шири, 
он напредује и гешко ће се моћи сузбити.

Све што се учини противу овога по- 
крета у најбољем случају можа бити то. 
да се осујете намјере републиканаца и да 
се одржи монархија, али зато ће се не- 
мири и нада.ље наставл.ати и врло слаби 
су изгледи, да ће се у Шпанији завесги 
ред и мир.

Од гога ће земља, живећи у непрекид- 
ни.м трзавицама, љуто страдати и од ње- 
ног напретка и развитка неће бити ни по- 
мена, што се може само жалити, ношто 
је влада КаналиЈесова резолугно кренула 
била, да земљу изведе на прави пут и 
поведе је иутем напретка и прогреса.



Домака индустрија
Послије дуготрајне кише јуче је 

освануо снијег и већ више не мо- 
же бити говора да је зима на прагу, 
него је већ ту. ГЈољски радови пре- 
стали су и наш сел>ак се сада од- 
лтара. Како проводи тај свој одлтор 
то је добро познато.

Код нас се на домаћој индустри- 
ји врло мало или готово ни лтало 
ради. А ово је баш доба када 
би се лтогло много на томе да уради.

Све док се не отвори вријелте, 
док зима не прође и настану про- 
љећни дани наш сељак врло слабо 
што ради.

Код страних иарода то већ није. 
Он ироводи све ово вријеме на 
домаћој индустрији.

Од тога има двојаке користи: не 
беспосличи и у гозбама не траћи 
своју стечевину, а уз то привређу- 
је себи.

У Мађарској нир. има преко сто 
хиљада породица, које се стално 
бавс домаћом индустријом. Ове по- 
родице плету корпе, израђују др- 
жал>е за косе, ашове, мотике, пле- 
ту асуре. метле, праве колица итд. 
Једном ријечју баве се разноврсним 
пословима, помоћу којих могу себи 
толико да зараде, колико им је по- 
требно да се прехране преко зиме. 
Особито за сиротне породице ово 
је једини извор њихове зараде.

Ово је у Мађарској, а у Швај- 
парској тек домаћа индустрија има 
свој велики привредни значај.

У Швајцарској, гдје су неплодни 
кршеви, гдје нсма ни зрна пшени- 
це, народ не само да се прехрању- 
је, него далеко боље живи, него 
наш ссЈвак. А то долази једино 
отуда, што швајцарски се/вак не 
сједи беспослен преко зиме, већ ра- 
ди: ради разне сгвари, које му то- 
лико зараде пружају, да може без- 
брижно да живи.

Ко је био ио већим мјестњма. па 
је видио оне силне дјечије сиграч- 
ке у појединим већим радњама, 
нико не би помислио да су то ру- 
котворине вриједних руку швајцар- 
ског сељака; а то он ради. Швај- 
царски сеЈваци се баве прављењем 
сатова, оквира, рамова за слике и 
огледала; праве вјештачко цвије- 
ће птд.

Што су Швајцарци на великом 
ступњу економског благостања, то 
могу захвалити једино свом поду- 
зетном духу, који је умио од јед- 
ног најобичнијег занимаља, за које 
не треба никакав капитал, да ство- 
ри себи лијеп извор прихода.

ПОДЛИСТАК

Нрвава евадба
Скица из Македоније. 

К. М. Кос. Повардарац.

(3)
Досро ги 1>ог дао, војводо! одговори 

( 1ојко. Г>\јрЈ.ч \п\гра, па ку ги све јавиги 
11110 II ,ча иа го,

'1ега \1)|‘ унутра и гједе за спре.чљепу 
трпелу. Са.чо јодан четник осга у дворпшгу 
да (тражарп.

Цопгго су чепшци сје.ти з.ч сго. Сгојко је 
казао војводп да се код љега па.тази Гадоје. 
еин чпча Пеше пз села 11 Војвода је врло 

дшђш но.п/.твао Пешу, те нареди Стојку. д,-| 
пусгп 1’адоја к љечу. Кад је ушао 1’адоје 
војводп, поздравп га с пшнговаљеч и сједе 
цоред љега.

- Које дооро. .мо.мче? рече војвода 11. 
Иије допро, војводо! одговори 1’адоје 

снгждено п нсприча еве што му се десп.го. па 
додаде: Војводо, ја ге .мо.гим да ме при.чшп 
\ гвоју чегу и да ми по.чожеш да се оеве 
гим. крваво да со освегим. Закрвавише се 
очп 1’адоју. сав дрхги и чека одговор војводнп, 

Цозпајем допрл тог раабојпнка. зпач 
да чоже он све да учпни. ааи кунеч ги ее 
наг о.м С.1ОН0Д0.М гореком. да ке.чо ее оевеппи. 
Мора п.1атигп својим животом го разпојпич- 
ко дјело! II војвода ухваги 1’адоја за руку.

Колико код нас трули и пропада 
маса сировине од које би наш се- 
љак имао богате зараде, кад би је 
у доколици преко зиме узео да 
нреради. Шта је код нас врба по- 
ред ријека, чије би се пруће могло 
тако лијепо искористити за плетење 
корпи, и колико би од тога поје- 
дине породице имале себи насушни 
хљеб, кад би се подухватиле тог 
посла. Ми, на жалост, и поред то- 
јшког сировог блага и поред толи- 
ких породица, које преко зиме гла- 
дују, увозимо корпе са стране. За 
што то допуштати и бацати новац 
које куда, кад би он могао остати 
у шпагу нашег сеЈнака, који преко 
зиме сједи беспослен и не ради.

Са развићем воћарства и вино- 
градарства у земљи, тојшко је по- 
треба данас за корпама, да би се 
много породица могло прехраиити 
израђујући овакве корпе.

Шта је по том друге сировине 
код нас, нпр. рогоза, у мочарним 
крајевима и осталих наших ријека. 
Колико би се ту створило зараде 
за нашег сел>ака, плетењелА асура 
и покривала за разне домаће, по- 
.љонривредне и трговачке потребе.

За тим наше непрегледне шуме 
такође пружају врло добру сиро- 
вину за израђивање разних појбо- 
привреднихи грађевинарских алат- 
Јвика, као: лопате, виле, држал>е, 
колица, наплате, лотре, главчине, 
паоцс итд. Многе од овим израђе- 
вина увозимо са стране, а наша 
сировина трули по шумама и про- 
пада неискоришћена. Којшко би од 
тога нашао зараде наш сељак пре- 
ко зиме док сада беспослен пре- 
води вријеме.

Све ово кад скупимо, морамо 
доћи до закл>учка, да је крајње 
вријеме да наш сељак почне једнол\ 
више да води рачуна о себи и сво- 
јој кући, и да свој насушни хл>еб 
не чека само са својих њива, већ 
да се подухвати и других послова. 
нарочито кад је доколан каозими, 
који ће му лружити зараде за бо- 
л>и живот. Даиас, кад, како њего- 
ве, тако и државне потребе све 
више расту, овоме треба у толико 
више да тежи, јер неће нроћи мно- 
го времена, а наступиће тренутак 
кад ће он мораги да иовећа своју 
производну моћ, и да у своје при- 
митивно газдинство унесе и више 
рада и више интелигенције него 
што је данас случај. На кад ће он 
то морати учинити ускоро, што не 
би се још сад почео прихватити 
овог носла, који га несумњиво во 
ди економском благостању, који га 

привредно јача, п чини припремни.м 
за тај будући тренутак.

Рећи ће неко можда, па плетење 
корпи то је цигански занат, и то 
Цигани само раде, а једног срп- 
ског сељака тај посао иије досто- 
јан. На такав приговор, могло би 
се одговорити, да онаЈ, који тако 
мисли, да није добар економ и да 
он не мисли ни себи ни својој ку- 
ћи напретка. Кад би се тај занат 
тако сматрао у свијету, данас не 
би постојале плетарске школе, ни- 
ти би се плетарство предавало у 
поЈвопривредним школама. Већ за 
то, што он сматра за користан, и 
то исто тако као и многе по.ђо- 
привредне гране, он се у школи 
предаје и ђаци у њему поучавају 
како би доцније, поред чисто те- 
жачких послова, имали и споредне 
зараде, па ма се та зарада састо- 
јала у томе, што неће корпе купо- 
вати од Цигана, већ ће их сам из- 
рађивати.

Сеоска интелигенција, учителш и 
свештеници, само кад би хтјели мо- 
гли би у овом правцу много да 
користе својој околини.

Српство
Нови предсједник босанског сабора. 

Јавили с.мо, да је краљ илгеновао за 
предсједника босанског сабора д-ра Са- 
фег бега ВашагиКа. Нови предсједник 
родио се је 6. марга 1870. у Невесињу 
као потомак једне од најугледнијих и.че- 
мићских поролица босанских. Огац ,\\у 
Ибрахим-бег вршио је највише мусли 
манске части, мати му је унука гласови- 
тога Смаил-аге ЧенгиТа, кога је Иван 
Мажуранић у свом дивном спјеву опје- 
иао. Д-р Башагић је и ки>ижевник. а уре- 
ђивао је и политички лист „Огледало“. 
1\ао иосланик \' сабору не ирииада ни 
једној политичкој странки.

Српски лист у Б Пешти. Ка > што 
пз Будим Пешта јавл.ају, тамо је прис- 
пјело нсколпко вођа српске самолалне 
с грапке, у намјери, да иос гпгну сиорззум 
са тамошишм Србима о иокретан.у срп- 
ског лисга у Будим Пешти. Исго гако 
се |.з, да 1ш и ^ама влада основати 
шдач сриски ЛИС1 за сиоје сврхе.

Сномсн-плоча Каћанском Биоград- 
ски шевачкл друилво ..Каћански", да би 
се од\жп.11> си|сии\\а свога патрона, 
спрема се да ирире ги к »нцерте, од којих 
1>е чпсг прихид \ п >| ребити на набавку 
с11омеи-11.1: >че, к<>1\\ ће се сгавити на ку- 
11И у коуи се р “ди I у Сентомашу пјес- 
пик Сгеван В шдислав Каћански.

Привреда
Рад око пчела у новембру. Мјесец 

ш.вембар је ичелару почетак ферија. Док 
се још у окгобру, особито у ирвој му 
ПОЛИ1ШЦИ, радило нешго око узимл>авања, 
у повембру немамо на пчелињаку посла. 
Од новембра до пред крај јануара, а кат- 

пре.ча сво.мг1 |шд\. Чпч јс видпо што уради 
Ш(чов Ш‘н;|.|,;1.111 ('пахија. а чуо је и за 1’а- 
доја, на1>1“ при.пшу, те се гаста с н.пм и 
ставп сс иа распо.шжсц.е војводи II.. да пу- 
дс на руцп да нзпавс Сгану н да се оевети 
разпојници.ча.

стпште .чу је. мгрли г,ч, изјапн му гноју р.ч- 
дост !11то 11С га и.маги за друга. Пдмах снр 
111и111(“ п обред приман.а у чегу и 1’а.доја по- 
пно по.ИЈЖи заилетну. доои потпуну оире.чу 
четиичку. Иошго се нара.птшараше до иеко 
доба, аегоше .чало да ге одморе, иа још док 
пије зора заоије.ш.ш. чега се још једпп.м 
друго.4 више крену пут шу.ие, у своје при- 
родно дворе.

*
* * *

1>ада су ршшојпинп уграоп.ш ('тану од 
ведоше је у кулу Са.ш-агину. која се пала- 
зшш на крају сс.да па са.иом поднои.-ју Шаре. 
Гек је у одаји, која је пп.га на.чјешгена за 
ц.у. дош.ш к сепи еирота Стана. 11оче.1а је 
звјераги око сеое, а.ти чим снази А.ш-агу
о.гчах крисиу и иаде иоиова у песвијест. 
Газоојчик је гугао своји.ч прождр.тивим по- 
тледн.ма. пуни.м звјерске страсти. Осшвише 
је па миру под прис.чотром једне Циганке, 
која је слу.с.пла код спахије, А.ш-аге с |’у 
сгемо.ч одоше у друго одје.воц,«, да ге по- 
часте и веселе за јуначко дје.ш. које еу 
учипи.ш. \.ш нијесу 1ш слугп.ш, шга пм се 
спрс.ма, и како 1н“ се шпма .шјепо освсгити 
опи. којн су до дна душе \нријеГепи. чија 
је часг ок.ч.вана. Гореки јупани трааш.ш су 
нри.шку еамо. па да ос.тоооде човјечанетно 
од (на неца.та.та и два звјера \ човјечем 
оо.шку.

Код Сали-аге је пио чифчнја шчш Марко 
ПоповиК, једна поштена душа, пун љупави

•1ед|шга дана јави Марко војводц, да ке 
разГшјиик 1’усгел са>1 да се врати пз вароши 
и ирокпке кроз сеоску шу.му у иет сати 
по иодие и пека сврше нрво с ц.ич, а Пое.шје 
ке оп порадиги у ку.ш да се ог.че Сгапа и 
да ее А.ш ага упије. II заисга тачпо у о- 
зпачецо врпјеме чега уг.|еда Гусге.ча на пц- 
јесно.че хату. :;ако јури према шу.чи. Војвода 
II. нареди да га пуеге да ча.ш уђе у шу.чу 
и на 11,01011 зшп; да она.Н' плотуп. Русгеи ц не 
слутеки ишао је ка шу.чи. Пакрпвпо је капу. 
запалпо иигару и весело је пјевушио неку 
нјесчицу. А.Ш ЧПМ крочи у шуму. одјекну 
једап пуцаш црво. па цос.шје чигав илогун и 
1’усгем са.мо ее зашиха и паде заједно с ко- 
п.еч на једно дрво. Цошто с\ \тв]|дилп да 
је мртав, чег1шци одоше евоји.ч иугеч на 
легало раз.мпшл.ајуки еа.чо о освши А.ш-аги, 
кога иеке ми.чоики ова чаша, коју је шегов 
иооригич 11011110.

А.ш-ага и ако је жудио за ( ганом ипак 
пије XI ио да употребп снлу проч1 н."ј. ш-го 
је чекао да ее она сама одапршшљи. чинпо 
јој све. са.мо да је з.адооиЈе за се. А.ш Сгана 
непрестано је п.ишала, н|1ек.шн.ала је да пу- 
сге у еело. по ције.де нокп није епава.т) и

кад, и ло пред крај фебруара пчеле ми- 
рују. Заго се мора пазити, да на пче.ти- 
њаку буде потпуп мир, јер се лупом п лар- 
мом пчеле узнемирују, па троше више 
меда, а од тога могу да се разболе од 
срдобо.ње, ако зпма буде дужа.

Ако се деси који л>епши сунчан дан, 
пчеле 1>е и у овом мјесецу излијетати. На 
гај пзлег треба добро пазити, јер су у го 
доба пчеле туку о мед. Љето треба да 
је сужено а гек кад зазими, може се сас- 
вијем отворити, да кошнгше имају доста 
свјежег ваздуха. Ако је л>ето зими отио- 
рено, вал.а пометати на лета чешл>еве, да 
се спријечи мишевима улаз у кошгшце.

Но ако пчелар нема носла на пчелиња- 
ку, нађе му се ипак другог нчеларског 
посла. У првом реду греба прегледати са- 
ће, шго смо извадили из кошпица (ако 
нијесмо све оставили у кошници), па про- 
баги старо, што је већ иезгодно за упо- 
требу и стопиги га. Вјештачко саће не 
треба зими правиги, јер хоће да се убу- 
ђави од оне медице што је на њему.

Ко ће до године да прошири свој пче- 
лињак, нека још овог мјесеца спреми кош- 
нице. Ако их не зна сам правити, нека 
их одмах наручи, особиго дрвене, да се 
могу преко зиме ваљано исушиги, јер кад 
се ново дрво изнесе напол>е, пуца. Фар- 
баги кошнице не треба још; то се ради 
тек у прољеће, кад су кошнице потпу- 
но сухе.

Сав пчеларски прибор треба сад на по- 
четку зиме очистити и спремиги на сухо 
мјесто, да не хвата рђу. Шго треба по- 
правке, неке се поправи сад.

Не вал>а овог мјесеца пренашати кош- 
нице са старога на ново мјесто. Истина, 
ред је код многих пчелара иа пчелињаку 
поремећен, јер се у крајевима са слабом 
јесењом пашом морало сиајагл. Али би 
погрешно било сад исиуњавати празнине 
премјештањем кошнииа, јер још може би- 
ти који сунчан дан, па бн пчеле све о- 
тишле на старо мјесго. Тај се посао ра- 
ди у јануару, кад пчеле не излећу и го 
врло полако и опрезно — некад сам је- 
дан човјек — да се пчеле не иобуне.

Зима |е најзгоднија за читање. Зато се 
пчеларима препоручује, да марлшво чи- 
гају пчеларску литературу, јер не вриједи 
ичелари гп, ако човјек није добро упућен 
у теорију пчларства.

Амксандар /Кавановић.

Кроза свцјет
Кра.вица Марија у прогонству Досјет.вивост 

превареног мужа - Студент и грофина —
Тегпрлга тгИапШг!
Како се времепа мијењају. (Јд кишена 

снијег, од пријестола на про.осгво. 'Али 
шта све не бива и шта све неће бити!

На те нас мисли нагјерује доииснпк 
новина, који је из Ливорна послао своме 
лисгу овај извјештај:

Ова; час сусрео сам раскраљицу Марију 
Пиу португанску. Праћена само једном 
госпођицом и сва у црнини, лутала је она 
дуж мора и кроз тихе улице Ливорна. 
Дуго је стајала непомична на обали, на 
коју се обрела иза гако гешких удараца 
судбине, те је гледала на сјајну и плаву 
иовршипу мора. Озбиљно њепо лице би- 
ло је непомично, уснице строго загворене, 
једино снтна и уска рука у црни.м рука- 
вицама немирно је поигравала на високој 

почела је да шше. Ледина јој је утјеха бпо 
.Марко, који је но.шавао н.сног оца, те је 
“1111П1О гве са>10 да олакта љену судпину.

Стана се јуначки држа.та п увијек је гордо 
одбпја.та А.ш-агу. кога је са.ио л.упав нре.ча 
н,ој одржава.та да не уногријебп силу. Ме- 
1>уги>|. кад је видно, да нипгга не ложе иа- 
гјерати Стану, да иснунп љегову жељу. да 
се нотурчи и да носгане нигова жена, рије- 
нш се једнога дана да нозове хоџу и си.љм 
и.1врши опред. Одредио је оио наредни петак 
да пуде дан ге свечаносги и саопнггио је 
го Марку. да по.шве Хусшш-хоџу, који ће 
изврншгн гај опред. До гога дана је пљто 
свега јши гри дана п прва орвга Марнова 
пила је да извпјесги о го.че Стапу и да се 
с љо.че договорн, пгга и.чају радиги.

К |Д је Сгана чу.та т\ страпшу впјеет. пала 
је у очарље, крншла руке ц прек.шн.тла је 
Марка да јој пп.чогне. како год :ша. Марко 
јој опда рече, да !п“ икп 1’адоју. јавнће Н"ј- 
ВОДИ II. за Г" II нека 01111 ријеше. КаКО 111“ 
се она папавиги. а Ш1 ке п.ч пцти на руцп, 
г;о пп;о год п\де \ чогукн"Сгп.

Цсте вечери оде Аћчрко у (“е.1о 'I. гдје се 
11,тла,ин> војвода са с!аф|.ч чеЦ(.ч. Сапннии им. 
да !>•• А.ш-ша ншурчнти Сгшу у нецчк и 
Да ->1\ је Ц1ре.1И". .14 Цо.пше \"Џ\, .14 И:Шр-

пш тај очред, |'ад"ј1- ч\!шш |о, 1'кочи 1;ао 
ргцарец .гчн, п.шув- цож п ноче (Траншо 
прпјегигп.

(Снршлће се) 



каменитој огради. Како је морала негдје 
изгледати код трагикомичног оног при- 
зора на отворено.м мору, када су баба, 
ма;ка и син гледали на Лисабон. који се 
све више и више губио нред њихови.м 
очима и кад ;е млади крал. у тону своје 
двадесеге године н •двикн.уо: „Ја сам видио 
да то долази", а она му одговорила за 
поведајуђим: „Шуги'“ Лагано се окре- 
ну.та крал.ица и сгупи.та премакатередали, 
чија су се влсока врата бе.з буке за њим 
затворила. Уморан, измучен и.зражај леб- 
дио је на њечим усницама, као да го- 
вори: како ;е досадно, и данас и сјутра 
и прекослтра биће исто тако — сјај жи- 
вота се угасио. Тихи уздах и кра.вица 
полази иза то1 а у једну одобичних рад- 
њи приморског града и купује чинке, 
тражи и прекопава по скромном дућану, 
у који јој сва срегна трговкиња ирестире 
чи гав и.збор пред њоме. Она тражи беско- 
рисне шарене ствари за празне и досадне 
сатове. 11 онда се носе разнп малп иа- 
кети у кра.вевски ау гомобил, који се до- 
скора пза гога прегвара у об.так пра- 
шине на оба.ти мора и враћа- у Сан Ро- 
соре, гд;е живи Марија Пиа код свога 
нећака Виктора Емануела 111., али скорих 
дана поћи ће у Рим као гошћа кра.тише 
мајке Маргарите, да се онда настани трајно 
у свом мјесту прогонства у двориу Ка- 
серта, сјеверно од Пануља.

Париски листљви јавл.ају ову занимл.и- 
ву згоду: Пред неколико недјеља дошао 
је неки човјек, сав блијед и збуњен нред 
нолицијом предграђа Вп.теге, изва.тио се 
бе.з поздрава у нчслоњачу и једва ;ед- 
вице прозборио ове ријечи: „Ја се зове.м 
Сонете. Убио сам сво у жепу! Ради ге са 
мном ш го вам је влл.а. У мојем стану 
ћс ге паћи мргво тпјело". Није би.чо раз- 
лога да се носумња исказу овога човје- 
ка. У прати.и двојице добро наоружа- 
них дедекгива, који су узели у своју сре- 
дину убипу, кренуо је повјеренпк у озна- 
чепи стап. Врага су била чврсто за- 
творена. Си.том их провалише и на 
своје велико чудо се увјерише, да је 
госпођа Сонеге пе само погпуно здра- 
ва, него се налази у друштву своје- 
га л.убавника. „То сам ја знао, госпо- 
до,“ ускликпу Сонете побједоносно, 
„па сам ради тога хтио, да се онамо по- 
трудите. Да сам подни > просту пријаву, 
ви бисте ме на дуго и широко преслу- 
шава.ти, сасгавл.али бисте записнике, а 
у то би л.убавник већ одавна ухватио 
маглу. Сад и.мам пеоборив доказ, те ми 
је сигуран развод брака, за који чезне.м. 
Хвала ва.м госсодоћ’ Нолицији није пре- 
оста.то друго, него да усгаповп чин, па 
се Јдалш. Сонеге Је додуше осуђен на 
недјел.у дана тамнипе, јер је власт за- 
г.ео, но он је изјавио на поштену ријеч, 
да би драговољно још много дул.е сје- 
дио, да се ријешп своје жене, шго му је 
сада гшак пошло за руком.

*
Из Минхена јавл.ају, да је побјегла 

16-годишња кћп грофа Фугер-Клета с 21- 
годишљи.м студентом Пецлом. Нлан за 
бијег био је већ много прије готов. По- 
крај куће, гдје је дјевојка становала, стао 
је један приватни аутомобил нослије 7 
саги у вече. Кад је била пртл.ага с.мје- 
штена, те младић и дјевојка у аутомо- 
бил сјели, одвезоше се нагло пред кућу 
једпога кројача и једне модискиње, да 
приме паручене ха.љине и шешире. У Ка- 
улбаховој улици прешли су из приват- 
нога аугомоби.та у једап други. Овдје је 
бјегушшма нестало трага. Мпслило се, 
да су отпуговали у Швајцарску.

Први траг откривеп је ипак у Инсбру- 
ку. У петак око 1 сат послије поноћи 
дошао је један аутомобил пред хотел 
„Пвропу“ у Инсбруку. У аутомобилу 
била је једна дама и два господина. Свих 
тро;е одсједоше у том хотелу и осга- 
доше тамо ону ноћ. Један се уписао 
под именом „Рог и сестра из Веча“, а 
други као „Вајл из |>еча“.

Доуги дан отпуговао је Рот са својом 
тобожњом сесгром југарњим бр.зпм вла- 
ком вал.да пуг Парп.за, а господпн Вајл, 
наведен као .млађи, врагио се у аутомо- 
билу у Мипхен. Описи мтадића и даме 
с.чажу се с побјег.чима пз Минхена и ина- 
че п.ма доказа, да су исге особе. Други 
младић биће ваљда шофер нај.м.љенога 
ау то.мобила.

Породица дјевојке обавијестила је о 
догаћају по.тицију, аустро угарско ио- 
сланство и швајцарски консу.таг.

С друге се стране јавл.а, да побјегла 
дјевојка нше грофовска кћи, него једпе 
друге у Минхену настањене породиие. 
која је недавно из сјеверне ГБемачке до- 
п\ говала.

Кратке вијести
Револуција у Шпањолској. Револу- 

ционарни покрег у Шпанији захваћа мах. 
У просторијама радничког савеза у Са- 
баделу пзвршила је власг премегачину, 

11 у другим мјестима подузела је влада 
строге репресшше мјере.

Побуна на ратном броду. На фран- 
цуском крсташу „Аубе“, који је био уси- 
дрен у лисабонској луци, побунио се је- 
дан дио момчади. Буна је угушена енер- 
I шом офинира. Крсташ је отпловио у 
Гваделупу.

Оставштина краља Леополда. Кћи 
покошог белгиског крал,а Леополда, Сте 
фанша грофица Лоњај, споразумјела се 
је с бетгиском владом у погледу остав- 
штине свог оца, те је примила четири 
милшона франака у готовом новцу. Ста- 
рша кћи, кобуршка принцеза Лујза, ни;е 
са задоволш.та исгом свогом, него је 
повела против белгиског државног ера- 
ра наршшу.

Персиско питање. Свргнути иерсп 
ски шах, који борави у Одеси, отпуто- 
вао је преко Беча у Парпз. Овај се пут 
доводи у везу са задњим догађајима у 
Персији. Шах очпто хоће да упогреби у 
своју корисг енг.ческо-руски споразум о 
Персији. Шахова супруга пошла је у Ме- 
ку, да се помоли на Мухамедову гробу 
за успјех акције свог мужа.

Колера у Турској. У чпгавој се Тур 
ск<>| колера рапидно шири, те је зарази- 
ла и војске. Међу војницима у посадама 
на Мраморном Мору завладала је права 
с грава, ге их је око 460 побјегло. У Ро- 
досгову је умрло вшп.• војника од коле- 
ре. а исго тако и у Цариграду.

Око персиског питања Као што је 
педчвно босанско. могло би у скорој 
будућности и персиско шггање довести 
до заплета у Еврони. Очито је, и по- 
ре.т свчх службених деменппа, да Ру- 
сија и Енглеска кане нодшелпги мсђу- 
собно Перспју. Прва има већ своје 
чете у Русији, а Енглеска |е искрца ш 
своје морнаре у неке луке персиског 
залива. И Персша и Турска, која има 
своје шггересе у Персиш, протесговале 
су против гога, а Њемачка се јавила као 
покровите.љ Персшанаиа. Уз Њемачку 
прпстаје и Аустро-Угарска. па би ствари 
могле добити опасан иравап.

Дневнин
Честитали Краљу и Краљици. 

Но |.хова [Јеличансгва [\ра.т> и 1\ра- 
љииа ири.мили су у ирошлу сри- 
једу приликом педесетогодиипвице 
Свога вјеичања веома гопле теле- 
графскс честитке од Цара Николе 
и Цара Франца Јосифа.

Соаре у Двору. Соаре са игран- 
ком, које су поводом недесетого- 
дишњице Свога вјенчања у сриједу 
у Двору дала Њихова Величан- 
ства Крал> и Кралшца, испало је 
веома лијепо и проведено је у при- 
јатном расположењу свију званица. 
11а соареу су били сви чланови 
узвишене краљевске породице. Око 
10 часова увече, пошто су се сви 
гости са дамама искупили у вели- 
ком салону, по узвику маршала 
Двора г. Рамадановића: „Њихова 
Величанства11, појавили су се Краљ 
и Кра.њица на врата побочнога 
Краљичинога салона, поздрав.љени 
од свију присутних дубоким 110- 
клоном. Њихова Величанства ми- 
лостиво су се руковала са свијема 
гостима, проговоривши са сваким 
од њих по коју Јвубазну ријеч. 
Њено ВеЈшчанство Краљица сасвје- 
жином изгледа, који одаје ЕБено 
потпуно здравље, и са лакоћом кре- 
тања учинила је на присутне веома 
мио утисак. Послије Краља и Кра- 
.љице са свијема присутним дамама 
.љубазно су се поздравиле и Кња- 
гиње Милица и Наталија и Кња- 
гињице Ксенија и Вјера. Краљевић 
Нашљедник био је одјевен у сјај- 
ном народном одјелу, док су Кња- 
жеви Мирко и Негар тога вечера 
носили нову војничку униформу. 
Од.мах по поздраву са гостима от- 
почела је игранка. Кра.љ и Кра.ви- 
ца сједили су, окружени кра.љев- 
ско.м породицом, у зачељу дворане 
и са задовољством су посматрали 
ток игранке, у којој су учествовале 
и Књагиња Наш.ведница и Кња- 
гињице Ксенија и Вјера. У игрању 
српскога кола учествовао је и Кра- 
.вевиђ Наш.ведник Данило. Послије 
су се ређале игранке једна за дру- 
гом. Како код играча, тако и код 

осталих гостију, који субили посма- 
трали игранку, било сједли по по- 
бочним одајама и проводили у раз- 
говору, расположење је било нај- 
л>енше. Око понођи у великој гр- 
пезарији служена је за госте закуска. 
Њихова Величанства очарала су 
госте својом срдачношћу и л>убаз- 
ношћу. Тако исто и остали члано- 
ви кра.љевске породице надметали 
су се V указивању домаћинских 
Јвубазности појединим гостима. Но 
закусци била је у великом салону 
кинематографска представа, која 
је трајала четврг часа. Приказивани 
су иризори са јубиларних свеча- 
ности. Гости су уживали гледајући 
освјежене све оне дивне призоре 
са тијех јубиларних свечаности. Иза 
представе поново је продужена и- 
гранка, која је трајала до послије 
1 часа по поноћи.

Рођендан талијанског краља. 
Јуче је у овдашњем талијанском 
посланству прослав.ван рођен дан 
Кра;ва Виктора Емануела, када је 
од стране Њ. В. Краља Господа- 
ра овдашње.м талијанском посла- 
нику честитао маршал Двора г. 
Славо Ра.мадановић, а Њ. Кр В. 
Кра.вевић I [рестолонаш.љедник пре- 
ко Свога ађутанта г. капетана Бла- 
жа Врбице честитао је.

Неистинита вијест. Извјесни би- 
оградскн лпстови довели су скора- 
шњи долазак г. Стевана Ћурчића, 
директора „Биоградских Новина“ 
на Цетиње у везу са некаквом по- 
вјер.љивом „мисијом“, коју му је то- 
боже дао г. Н. Пашић. У стању смо 
ту вијесг најодсудније демантовати. 
бвдје није никоме ништа познато 
о тобожњој мисији г. Ћурчића. До- 
н\говавпш до Дубровника ради 
тр 1жењ I стана за своју породицу, 
која м\ љмо мисЈШ провесги зи.му, 
г. Ћурчић је сматрао за природно 
да, кал. је већ близо, наврати и на 
Цстиње ради виђења са многоброј- 
ним својим нријатеЈвима и пошто- 
ваоци.ма, који цијене његову Јвубав 
наснрам ове српске зем.ље.

Вратио се. Г Милан Андоновић, 
професор геодеског завода на би- 
оградском универзитету и директор 
геодеске академије, вратио се си- 
ноћ из унутрашњости, гдје је. као 
што смо јавили, био ради нрегле- 
да рада на катастру. Г. Андоновић 
је обишао Ријеку, Вир Пазар, Бар, 
Нодгорицу, Д. Град и Никшић. На 
Цетињу ће се задржати два дана, 
послпје чега ће се повратиги у 
Биоград,

Животне намирнице. Имамо да 
забиЈвежимо једну радосну појаву. 
И код нас на Цетињу се кренуло, 
да се што уради за животне на- 
мирнице како би постале јевтиније, 
као и за станове, који су басно- 
словно скупи. Констатујући то, ми 
с радошћу биЈвежимо, да ћемо кроз 
који дан бити у могућности, да о 
овоме проговоримо и опширније, 
саопштавајући повољне ресултате 
о овоме.

Помрачењемјесеца. Ноћу између
3. и 4. новембра (а го је сад изме- 
ђу сриједе и четвргка) биће тотал- 
но (чотпуно) помрачење мјесеца, 
које ће се лијепо моћи гледати ако 
буде ведро. Помрачење почиње 
прије ионоћи у 11 часова и 44 ми- 
нута, а свршава се послије поноћи 
у 2 часа и 58 минута. Од 12 сати 
и 55 минута до Једног часа и 47 
минута мјесец ће бити потпуно по- 
мрачен.

Колера у Турској. Колера у 
Турској нагло се шири. То су проу- 
зроковали војници који су били на 
маневрима. Само у Лазарету у Туз- 
лн на Мраморскоме Мору има 100 
војника болесних од колере. 400 
војника задржаних у Тузли, раз- 
бјегли су се. Од 100 болесних 60 
су већ помрли. У логору на Ро- 
досту појавила се такође колера. 
У Једренима било је нрије неки 

дан 12 обоЈвевања. У Цариграду 
је гога дана било 22 обоЈвевања.

Позориште. Сјутра се даје „Дра- 
ги ујак“, шал>ива игра у четири 
чина од Р. Кнајзла у преводу II. 
Мостића. Главне улоге су у рукама 
г-ђе: Петровићке, Милетићке и Дир 
и г. г. Петровића, Дира и Стева- 
новића.

Хероида. Епопеја г. Радомира 
Кривокапића — Орлинског „Херо- 
ида“ изашла је данас из штампе 
и већ се раздаје претплатницима. 
О овој новој књизи проговорићемо 
нарочито у једноме од идућих бро- 
јева нашег листа.

Снијег. Јуче изјутра освануо је 
снијег. Падао је кратко вријеме, али 
добро, те је покрио цијело Цетиње, 
као и сусједне главице. Данас је 
поново почео да пада и сви су из- 
гледи да неће лако престати. До 
сада је већ у дебљем слоју напа- 
дао, а биће и већи. Студен је осје- 
тна, те се с правом може рећи да 
су завладали зимњи дани.

Из књижевна свијета
Хумпердник и Мегерлинк. Енгелберг 

Ху.мпердник пише сада музику за Метер- 
лиикову „Модру иричу“. Та си.мболичка 
драмска ирича са Хумпердииковом музи- 
ком приказиваће се још јесенас иа бер- 
лииском „1)ечН5сће$ ’П1еа1ег“.

Двобој међу Толстојем и Тургење- 
вом. Недавно је швајцарски мЈесечни 
„Ке\ие 8иЈ55е“ донио ]е ову значајну епи- 
зоду из живога Толсгоја и Тургењева:

Године 1862. био је Толстој гост у Тур- 
гењева у селу Снаском у орловској губер- 
нији. Тургењев био |е унраво завршио 
своје „Оце и Дјецу“ и предао рукопис 
Толстоју, да га прочига, јер му је било 
много стало до тога да чује мишл.ење ње- 
гово. Може сезамислггги раздраженост и 
негодовање знаменитога рускога романо- 
писца, када је ушао у собу Толстојеву, 
овога нашао гдје спава, а пред њим био 
отворен рукопис на другој или треКој 
страни. Када се касније Голстој пробу- 
дио и сасгао се са домаћином, одмах је 
опазио, да се међу њиме и Тургењевом 
нешто збило.

Заметнуо се ра.зговор и Тургењев је 
за мало дао израза своме незадовол.с Iву, 
а зачетник свађе био је Толстој, који 
се неиоволшо изра.зио о филантронском 
нослу кћери ТургењеВЈБеве, која је шила 
одјеђу за сел.ачку д|ецу. У својој раз- 
дражености Тургењев је добацио Тол- 
сгоју гешку увреду, а на то |е ова| с 
мјеста отишао, изјавив: да гражи иисмену 
извину за ту увриједу. Тургењев, који се 
вазда знао брзо примириги, наскоро се 
писмену извини свом при|ател>у но то 
писмо из непознатрх разлога није стигло 
у право вријеме, а Толстој кад није при- 
мио никаква писма, послао му је позив 
на дв >бој. Тургењсв је иошао на мјесто 
назначено за двобој, али није нашао 
свога прогивпика, Јер је овај међугим 
добио нисмо Тургењевл.ево и смаграо гај 
инсиденат завршним. Тако се има срег- 
ном случају захвалити, што није дошло 
до двобоја и.змеђу Толсгоја и Тургењева.

Холандско позориште у природи. 
Има томе неко нет година што Је духо- 
вита и за драмску умјетнос г одушевл.ена 
Холандкиња госпођа Ани Гроге-Твисова 
давала у Хилверсуму, недалеко Амстер- 
дама, предсгаву на једном она.мошњем 
брду под ведри.м небом својих неких 
дра.мских комада и постигла ови.м пред- 
сгавама велики успјех. Потакнуга овим 
успјехом, оживотарила је свој давни наум: 
уредити под широким небом велико по- 
зоришге и нашла је за то своје по.зо- 
риште прикладно мјесто у т. зв. Су.зани- 
ном парку. Позориш ге је било саграђено 
у стилу староримскога архитеатра: десет 
редова каменитих клупа, ко;е се завријеме 
представа покривају црним покривалима, 
представл.а мјесга за 300 гледалаца. Ку- 
лисе су разнолико високо и ниско дрвеће, 
грм.ве и растиње, а и.змеђу њих виј.угају се 
ста.зе с маховином прекригим камењем и 
цвијећем. По.зорница је на једној чистиии 
дрвеђа Ту ]е и камснити један олтар и 
маховином обрасла клупа, — обоје м;-"- 
ђено према сгаром неком манастиру који 
1е у средњем вијеку овдје стајао.

Госпођа Гроте-Ти.мсова дала је у овом 
по.зоришту пред пзабраним гледаоцима 
најирије свој власгити комад, у којему су 
улоге преу.зели пријател.и и иријател.ице 
списагел.ичине. Комад се зове „Сгара 
и нова вјера“ и износи епизоду из доба 
покрштења I ермана. Дјело ово нема до- 
душе никакове умјетничке вриједносги, 
али језаради оригиналности приказивања 
и својих особитих корова, учинило на 
гледаоце добар утисак.



Из бијела свијета
Ускраћено задовољство. У Доњем 

Редицу, једном чешком сеоцу, родитељи 
су се устручавали да пошал>у своју дје- 
цу у школу. То је јако озлоједило срес- 
ког начелника, и он је тридесет непослу- 
шна родитеља осудио на затвор. Осуђе- 
ници су одмах погодили једну дружину 
музиканата, која је марширала на челу 
свирајући веселе мелодије, поред тога 
цијело село се кренуло да испрати своју 
родбину до среског загвора. Сви су би- 
ли одлично снабдјевени пићем и храном, 
па су чак понијели и карте за коцкање. 
Али код самог затвора страшно су се 
разочарили. Свега су њих четворица за- 
творена, и што је најгоре, сваки засебно; 
осталима је одложен затвор за доцније, 
пошго затвор има свега четири ћелије. 
Тако су се разочарани сељаци опет вра- 
тили у РедшГ очекујући вријеме, кад ће 
сваки посебно издржати затвор.

Племић убица. У окружни суд у Ја- 
шу у Румунији доведена су три сељачка 
момка, Ђорђе, Јон и Василије Димитре- 
ску, три брата, који су недавно на ужа- 
сан начин убили па послије опљачкали 
спахиницу Еуфросину Филулеану, нећаку 
кнеза Кузе, првога румунског кнеза. Уби- 
ство је извршено на снахиничином доб- 
ру Холбоци а ухапшене убице потпуно 
су признале дјело. Али су уханшени већ 
на првом свом саслушању код истраж- 
ног судије учинили открића, која ће у 
цнјелој Румунији изазвати огромну сенза- 
цију, ако се буду показала тачна и исти- 
нита. Сва три ухапшена су наиме у сво- 
јим исказима подигли тешке опгужбе 
нротиву једног угледног члана највише 
румунске аристокрације. Из тих исказа 
излази, да су убице најмљене и плаћене 
од неких чланова високе аристокрације, 
да убију госпођу Филулеану. Пошто су 
три брата убила спахиницу, сами су до- 
шли на мисао, да је и опЈвачкају. Пре- 
ма њиховим исказима они нијесу нашли 
много новаца у обијеним фијокама и сан- 
дуцима, него су само нашли скуноцјен 
накит, који им је и одузет. Према најно- 
вијим комбинацијама, које се праве у 
круговима румунских племића, изгледа, 
да је овдје извршено убиство из освете.

Самоубојство из разочарања. Када 
је мис Ана М. Хове у Атлантик Циту 
пронашла, да је њезин цраги „само ка- 
веџија“, а не милијунар, како се он сам 
представљао, бацила се у море и утопи- 
ла. Њезино тијело, заједно са одијелом 
и комадићима парира нађено је близу 
обале у Сомер’с Поинту. На пипиру је 
било написано ово:

„Ја сам пронашла, да си ти лагао ме- 
не. Ти нијеси оно, што си рекао да си, 
ти си кавеџија. То ништа не чини, али 
мене боле, што сам преварена. Лаж се 
мени чини најниже, најзадње средство. 
Кушај, да се сјетиш мене говорити исти- 
ну другим људима и женама. Чини што 
хоћеш, али немој лагати“.

Полиција је у први мах мислила, ла је 
дјевојка уморена, док није нашла њезино 
писмо; онда јој је било јасно, да се дје- 
војка утопила, јер није хтјела више да 
види љубавника, који је варао, да је ми- 
лијунаш, а није био него кавеџија.

Старост европских владара. Пошл,ед- 
њих десет година збиле су се на прије- 
столима у Европи толике промјене, да је 
листа владара сада сасвим другачија. Нај- 
новије су промјене: Италија (1900.), Ср- 
бија (1903.), Саска (1904.), Норвешка 
(1905.), Данска (1906 ), Шведска (1906.) и 
Енглеска (1910.). У ових дакле десет го- 
дина је доспјело на пријестоле сасма но- 
во владаласко покољење, па је збор 
европских владара сад куд и камо мла- 
ђега изгледа. Предсједник по старости је 
свакако аустриски владар, који је навршио 
80 годииа. Иза њега су краљ Карол ру- 
муњски са 71 и краЈБ Никола црногорски 
са 69 година, као Фридрих дански са 67. 
То су најстаријп европски владари. Иза 
њих долазе српски краљ Петар 66 год., 
грчки кра.љ Ђорђе 65 г., Султан 62 год. 
Шведски кра.љ Густав има 52 г., њемачки 
цар Вилим 51 г. бугарски краљ 49 год., 
енглески крагв 44 г., руски цар 42 год., 
тшјански краљ 41 г„ краљ Хакон 38 
г., краЈБ белгијски Алберт 35 г. Венија- 
мин међу европским владарима је шпа- 
њолски крал, Алфонзо XIII. са 24 год.

Јозеф Еиелес (с госпођом), прив. из Мин 
хена; М. Стаслеу, прив. из Лондона; Кар- 
ло Кантони, трговац из Тријешћа; Отс 
Покорни, прив. из Беча; Геза Вујдлинић 
посједник из Б.-Пеште; Еуген Рајеку, прив 
из Клагенфурта; Михел Сегулин, градитељ 
из Спљета: Матијас Фринд, путник из Беча 
Адолф Шварц, путник из Беча; М. Мест- 
халер, хотелијер из Бања-Толу; Вилхем 
Штајнер, секретар из Беча;'Аугуст Мит- 
хал, прокурист из Вирубурга; Георг Шу- 
с гер прив. и.з Лајпцига; Фриду Штаудингер 
жељезнички чиновник из Инсбрука; Хен- 
рих Орлит, жељез. чиновник из Инсбурка; 
Херман Хес (с госпођом), капетан из Ауд- 
вигсбурга; Еуген Мулу, прив. из Беча; 
Вилхем Хофман трг. из Ђоблена; П. По- 
ламо (с госпођом) љекар из Видубурга; 
Јохан Терм, фабрикант из Капфенберга; 
Д-р Калубер љекар из Ерлаусгена; Јан 
Аубиц Зласновски, прв. из Варшаве; Алекс 
Розенштајн, трг. из Тријешћа; Аугуст Ал- 
берт (с госпођом), архитекг из Фракфур- 
та; Клара Барт прив. из Нирнберга; Франц 
Клеменчил, прив. из Клагенфурта; Густав 
Халент, прив. из Пирона; Готфрид Енст- 
лер, прив. из Велдна; Р. Шклов, тајник 
из Ритихбанза; В. Хикман, тајник из Ку- 
лбара, Столи, тајник из Дегенсбурга; Р. 
Шокперл, тајник из Дегенсбурга; Оскар 
Цил, тајник из Дегенсбурга; Аугуст Ван- 
ка. официр из Беча; Коста Ђуровић, пут- 
ник из Беча; С. Франкел, трг. из Беча; 
Лукас Хадел, консул из Дубровника; Фри- 
дрих Редел, прив. из Беча; А. Гединер, 
прив. из Штохолма; Михаел Пад, савјет- 
ник из Штохолма; 0. Фагеритрам, прив. 
из Штохолма; Ф. Налди, (с госпођом), 
новинар из Милана; Теодр Малин, посјед- 
ник из Загреба; Френд Мато, путник из 
Беча; Мајер Ого (с госпођом), трговац и.з 
Берлина; Шварц Адолф, путник из Беча; 
Ротер Фриц, трговац из Рисе, Нејмон Ого, 
трг. из Рисе; Селцер Давид, прокурисг 
из Лемберга; Мауриц Монт, трг. из Париза; 
Радослав Жугкић, трговац из Котора; 
Лоренцо Кармели, директор из Тријешћа; 
Алајни Тукас, прив. из Љубл>ане; Урбан 
Жупанец, прив. из Љубљане; Карл Ритер 
с госпођом, интендант из Минхена; Јор 
дан Густав, прив. из Беча; М. Ц. Водоп, 
прив. из Хилверсхуна (Холандске); А. 
Кампел, прив. из Кенигсберга; Зехнал Хоис, 
шеф фабрике из Беча; Ђураш Тајхман 
с госпођом, официр из Брисланда; Бо- 
динк с госпођом, официр из Холербања; 
Хрислав Спрехел, учитељ из Мипхеиа; 
Карло Бехман с госпођом, зубни л>екар 
из Минхена; Фриц Шварц с госпођом, 
директор из Минхена; Синанд Марнихе- 
ни с госпођом, Јвекар из Галииије; В.ча- 
кислав Пановски, апотекар из Прага; 
Ташко Марић, трговац из Биограда; Др. 
Андрих МаЈер, љекар из Галиције; Фан- 
цел Хрушка, инжпњер из Прага; Михеле 
Шегвић, прив. из Спљета; Рохмудн Шот. 
прив. из Галиције; Фридрих и Ернест А 
устнер, прив. из Беча; Ана Седлер са 
сестром, прив. из Филаделфије; Адолф 
Фајнбергер, прив. из Беча; Макс Граух- 
берг с госпођом, Јвекар из Витковића; 
Т. А. Киаркс, прив. из Лос-Ангелоса; Ђа- 
ков Коћеј, трг. из Тријешћа; Монол Мај 
рице с госпођом, прив. из Париза; Мис. 
Алисе са кђерком, прив. из Провиденце; 
Др. Бреол Цефир, проф. из Б. Пеште; 
Зејер Еруо, прив. из Б.-Пеште.

„Хотел Рајван“: Паво Впчевић, трго- 
вац нз Котора; Урош Милат (с госпођом), 
чиновник из Загреба; Марко Кривић, трг. 
из ТриЈешћа; Гвидо Пендац, трг. изТри- 
јешћа; Фердинанд Вех (с госпођом), трг. 
из Беча; Франц Виха, трг. из Беча; Љу- 
бомир Јорић. трг. из Дубровника; Алојз 
Андоле(с госпођом), трг. из Беча; Рудолф 
Бол, трг, из Будим-Пеште; Рајна Мани, 
трг. из Б.-Пешге; Емисе Мор, чиновник 
из Лајпцига; Јосиф Фикс, љекар из Беча; 
Алеко Кител, чиновник изЛајицига; Герог 
Транове, чиновник из Лајпцига; Леопол 
Мајашац, љекар из Граца; Рихард Рајна, 
трг. из Будим-Пеште; Јосиф Заринић.трг. 
из Тријешћа; Алфред Шуста, чиновник 
из Минхена; Ђозети Џамдо го (с госпођ ), 
инжињер из Удине; Алфред Маравели, 
чиновник из Бозена; Михело Мораци, трг. 
из Дубровника; Винценцо Мауре, трг, из 
Бари; Робер Лоренц, љекар из Бреславе; 
Еиген Ернест, чиновник из Бреславе, Јо- 
сиф Рајнефел, чин. из Бирина.

Књижевни оглас
Неки од наших писаца са Цетиња да- 

ли су нам ради публиковања овај оглас 
упућен свима нашим писцима:

Нашим писцима
Уредништво „Босанске Виле“ издањем 

оног и онаквог т. зв. црногорског броја 
учинило је атак на црногорску књижев- 
ност, представљајући је пред свијетом у 
најружнијој боји. Да би томе и таквом 
начину доскочили, споразумно смо рије- 
шили да ми овдје, на Цегињу, образујући 
нарочити одбор, издамо један број, у ко- 
ме ћемо изложиги најбоље и најодабра- 
није радове наших најбољих писаца. У 
томе броЈу изложићемо и све радове оне, 
које је уреднишгво „Б. Виле“ произвољ- 
но скраћивало и унакарађивало, онако, 
како су томе уредништву послани, у 
цјелини, као год и радове, који су по- 
слани, али нијесу угледали свијета.
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Сшак странаца приспјеш на Цетиње
од 1. до 15. октобра 1910. год.

„Гранд Хотел“: Јули Кантон, инжн- 
њер из Науте; Љубољуб Милојевић, ка- 
петан из Кернберга; Алфонс Гинет. адво- 
кат из Цариграда; Д-р Декастело, љекар 
из Инсбурка; Д-р Мигмауски, љекар из 
Беча; Густав Форести, приватијер из Три- 
јешћа; С. Стоиеле, прив. из Будим-Пеште; 
Ладислаус Фејервара, прив. из Б.-Пеште;

Зндввх п стојвих сатова.

8—10

Знајући да и Ви привређујете нашој 
књижевности, то Вас овим ул.удно мо- 
лпмо да што прије изволите пос’лати пот- 
писаном одбору који од ваших радова 
за овај број „Црногорске Виле“ како би 
овим бројо.м што бол3е и достојније при- 
казали књижевност у нашој земљи.

„Црногорска Вила“ отвориће своје 
ступце првенствено осакаћено изнесеним 
радовима у „Б. Вили“, а затим неприм- 
љеним радовима, као ште ће радо усгу- 
пити мјеста и свима оним радовима, који 
буду пригодни за њу.

Рок предаје радова је до 31. окгобра. 
Радови се шаљу дол.епотписаном одбо- 
ру преко главног уредника „Цетињског 
ВЈесника". г. Борислава Сл. Минића.

Увјерени, да ће те се одазвати овоме 
нашему позиву и тиме нам олакшати да 
што боље и потпуније извршимо нашу 
намјеру, ми Вам унанријед захваљујемо.

Цетиње, 9. октобра 1910. год.
Редакциони одбор.

ОТПАСП

Д-р Секула Дрљевић 
адвокат у Подгорици 

отпочео је адвокатску праксу.
У свима кривичним парницама 

заступа бесплатно све, који му под- 
несу увјерење сиромашног стања.

Официрсно одијело
Израђујем по новом пропису брзо, со- 

лидно и са умјереним цијенама. Примам 
поруџбине и из унутрашњосги.

С поштовањем
Јово Бујишић,

6-10 кројач на Цетишу.
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Кувар-ица
што зна добро кувати, а нарочито

СРПСКА ЈЕЛА
У службу може ступити одмах. До- 

кумента и понуде да пошаље
[\Г7|
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Цетиње, СеИпје—МопГепе^го.
Гостиони и кафани

Црмница"
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НИКОЛА КНЕЖЕВИЋ
ЦЕТИЊЕ

Препоручује своЈ’е стовариште:
Грамофона најсавршеније врсте куђе „Тће Огаторћопе 

Сотрапу Ш“. са двостраним плочама најновијих српских и 
страних мелодија, а тако исто и сав прибор за њих.

Сатова џепних: златних, сребрних, никлених и челич- 
них, као год и најпризнатије „омеге“, „роскопе“, „цилиндре“ 
и „анкере“. Исто тако и зидних и столних сатова.

Ланаца и другог накита разних врста као и јубиларних 
почев од златних, па све до никлених

Наочара и догледа све најбољег квалитета.
Дописница разних врста, фотографских снимака са јуби- 

ларне прославе, издање књижаре Тошовића из Дубровника, 
као и јубиларних издања Прославног Одбора а тако исто и 
албума Владарске Куће и Црне Горе. Главни депо ових из- 
дања је ово стовариште и препродавци у унутрашњости и 
одавде имају се њему обратити. Даје се на дописнице по 
утврђеној цијени 20%, а на албуме 7% рабат франко Цетиње.

Цијене су утврђене и солидне, а за грамофоне и плоче 
по цјеновнику франко Цетиње.

Поред ове радње држим и радионицу сатова, у којој 
израђујем и оправљам све врсте сатова, као и грамофона. 
Радионицом руководи одлични вјештак са стране. Цијене 
су утврђене и солидне.
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Грамофопа иајбоље врсте.

Грамофонскнх плоча срп- 
екпх и страппх мелодија.

Ланаца и другнх накпта
развих

Џепних сатовл, -.оатннх, 
сречрних. пиктених и че- 

личних и „омеге“

Штампа Кр И- Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


